

Вечером 14 января вся Россия столкнулась с проблемой доступа к интернету. Сбой, продолжавшийся примерно 15–20 минут, затронул практически всех операторов и провайдеров, включая «Ростелеком», «Дом.ру», МТС, «Мегафон», «Билайн», а также работу государственных сайтов и основных сервисов. Помимо доступа в интернет, пользователи жаловались и на временное отсутствие мобильной связи. Проблемы были с доступом к государственным ресурсам. У некоторых пользователей открывались только мессенджеры. При этом неожиданно заработал заблокированный в России Instagram (принадлежит компании Meta, которая признана экстремистской организацией в России) и без проблем стал загружаться Youtube, как через wi-fi, так и через мобильный интернет. Но лишь на время.

Дифференциация деградации

Операторы связи подчеркнули, что с их оборудованием это точно никак не связано. Сети «Билайна» и «Мегафона» работают штатно, а возможные проблемы с доступом в интернет происходят по не зависящим от оператора причинам, сообщили во время сбоя представители телекомоператора. «Проблема не на нашей стороне», – отметил и представитель «Ростелекома», добавив, что компания уточняет обстановку.

Источник одного из операторов отметил, что сбой связан с проблемами технических средств противодействия угрозам (ТСПУ) Роскомнадзора и Главного радиочастотного центра. С похожим сбоем пользователи рунета столкнулись 30 января 2024 г. Тогда стали недоступны сервисы «Яндекса», МТС, «Билайна», «Мегафона», Ozon, «Сбера», ВТБ, «Тинькофф» и многих других, и проблемы были связаны с набором расширений протокола DNS – DNSSEC, который призван гарантировать достоверность данных при обращении к тому или иному ресурсу. Благодаря этому расширению в доменной зоне .ru гарантируется исключение вероятности подмены IP-адреса в результате атак.

Представитель же Роскомнадзора прокомментировал ситуацию следующим образом: «Установлено кратковременное нарушение связности». Причин сбоя он не назвал.

Пользователи тут же принялись шутить: «Интернет отсутствовал примерно 15 минут. В месяц за интернет я плачу 1200 рублей. В месяце примерно 43200 минут. Итого к взысканию за время отсутствия интернета: 40 копеек. РКН, перевести их можете мне на карту».

Но шутки шутками, а выиграть суд у Роскомнадзора в случае чего вряд ли получится. Ранее житель Санкт-Петербурга Вадим Матвеев уже пытался судиться с РКН в связи с ситуацией с Youtube. Он обратился в Красногвардейский суд, подав жалобу на сниженную скорость Youtube. Истец указал, что сниженная скорость обмена данными «свидетельствует о бездействии ответчика», и, значит, Роскомнадзор не контролирует соблюдение требований относительно распространения информации в интернете. Матвеев отметил в иске, что медленная скорость обмена данными с Youtube вызывает трудности в доступе к информации, а альтернативной платформы не существует.

Кроме того, он подчеркнул, что ввиду «бездействий» ведомства нарушается также и «конституционный механизм признания идеологического многообразия в России».

Суд отказал Вадиму Матвееву, объяснив это тем, что среди полномочий Роскомнадзора не числится контроль за снижением скорости обмена данными того или иного домена. Правда, РКН уже фактически признался в замедлении Youtube. «Дифференциация деградации упомянутого сервиса у различных операторов связи обусловлена различными политиками, применяемыми к сервису на сетях подвижной и фиксированной сети», – указал начальник Управления в сфере контроля и связи Роскомнадзора Максим Прыткин. Короче, полномочий нет, а замедление есть.

К тому же ведомство не может контролировать корпорацию Google, которой принадлежит Youtube, а доказательств наличия трудностей в связи со сниженной скоростью работы YouTube в суде представлено не было. В общем, судя по всему, ни по-хорошему, ни по-плохому с чиновниками договориться не получится.

Александра Смирнова

Инфляция увеличивает штрафы

Минюст предлагает увеличить размер штрафов сразу по 36 статьям Уголовного кодекса, так как их размер, по мнению ведомства, не соответствует инфляции в России. Соответствующий пакет изменений был опубликован на сайте проектов нормативных актов. Как рассказала пресс-служба ведомства, цель изменений – «сохранить баланс между «превентивной функцией уголовного закона и его либерализацией в сфере экономики».

Например, предлагается в статье 146 УК РФ (нарушение авторских и смежных прав) повысить штрафы с 200 тыс. до 1 млн рублей и с 500 тысяч до 2,5 млн рублей. В статье 159 УК РФ (мошенничество) – с 300 тыс. до 500 тыс. рублей. В статье 171 УК РФ (незаконное предпринимательство) – с 300 тыс. до 1,5 млн рублей. В статье 175 (приобретение или сбыт имущества, заведомо добытого преступным путём) – с 80 тыс. до 400 тыс. рублей. В статье 186 УК РФ (незаконный оборот поддельных денег или ценных бумаг) – с 1 млн до 5 млн рублей.

По мнению авторов документа, «внешение предлагаемых законопроектом изменений позволит адаптировать размеры штрафов, установленных за преступления в сфере экономики, нарушение авторских и смежных прав и причинение имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием, к современным социально-экономическим реалиям».

Кроме этого, как отмечают авторы в пояснительной записке, размеры штрафов по

нескольким статьям не пересматривались много лет, тогда как исследование Верховного суда показало, что штраф остается наиболее частым наказанием по этим статьям.

«За период с 2021 по 2023 г. по данным статьям УК было осуждено 3126 лиц, при этом штраф в качестве основного наказания был назначен 1596 осужденным», – приводит статистику ведомство.

Более того, считается, что новый размер штрафов не только не навредит предпринимателям, но и увеличит поступления в государственный бюджет.

Стоит напомнить, что ранее Минфин разработал и проект, который предусматривает увеличение штрафов за разглашение налоговой и коммерческой тайны с 1,5 до 5 млн рублей. Об этом сообщили ТАСС и РБК. Закон предусматривает, что нарушителям тайны может грозить одновременно и штраф, и лишение свободы сроком от двух лет.

Мария Климанова
по материалам СМИ



Доходы от нефти и газа – всем!

13 января депутат Госдумы от фракции КПРФ Анжелика Глазкова внесла в Государственную Думу законопроект «О Фонде социальной справедливости». В сопроводительной записке к документу сказано, что законопроект направлен на справедливое распределение среди граждан Российской Федерации природной ренты от экспорта полезных ископаемых (нефти и газа) и учитывает международный опыт в данной сфере.

В частности, там приводится пример американского штата Аляска, где с 1976 года действует Постоянный фонд Аляски, который распределяет на личные счета постоянных жителей штата 25% доходов от продажи нефти.

По состоянию на 2015 год под управлением фонда находилось более 53 миллиардов долларов (в то время как первоначальный капитал на дату основания фонда составлял примерно 734 тысячи долларов США). В 2019 году капитал этого фонда превысил 64 миллиарда долларов, из которых каждому жителю Аляски было выплачено около 1600 долларов.

Подобный государственный фонд был основан в 2006 году в Норвегии. Фонд инвестирует деньги от продажи нефти и газа, чтобы потом использовать прибыль для социальных выплат норвежцам. На август прошлого года фонд управлял средствами, превышающими 1,7 триллиона долларов, он является крупнейшим инвестором на европейском рынке.

Анжелика Глазкова считает, что России тоже необходимо перенять подобную практику. По её мнению, каждый россиянин, имеющий трудовой стаж не менее 15 лет, должен иметь право на систематическое получение части дохода от природной ренты. При этом выделения дополнительных финансов из средств федерального бюджета не потребуются, поскольку речь в законе идёт исключительно о перераспределении средств Фонда национального благосостояния.

В случае принятия законопроекта Фонд социальной справедливости должен начать свою работу уже с 1 января 2026 года. Его капитал должен будет ежегодно пополняться на сумму не менее 15% от средств Фонда национального благосостояния. Выплаты должны будут проводиться раз в квартал, для их получения гражданам предложат открыть счета в банках, контрольный пакет ак-

